

■ Падзея

ПАМЕЖНИК —
ПРАФЕСІЯ АСАБЛІВАЯ

Дзень адчыненых дзвярэй прайшоў у Інстытуце пагранічнай службы

Прафесія пагранічніка вельмі спецыфічная. На гэтых людзей ускладзена вельмі важная місія — кантраляваць апошнія (і першыя) метры тэрыторыі нашай краіны. Але і прымерыць на сябе зялёны берэт таксама можа не кожны. Менавіта таму ў Інстытуце пагранічнай службы прайшоў дзень адчыненых дзвярэй у экскурсійным фармаце. Кадэты і сувораўцы змаглі трапіць у любую аўдыторыю і задаць усе неабходныя пытанні аб будучай прафесіі.

— Мы сёлета набіраем абітурыентаў па чатырох спецыяльнасцях, — гаворыць **выконваючы абавязкі 1-га намесніка начальніка Інстытута пагранічнай службы Дзмітрый Мірошчык**. — Гэта ахова мяжы, пагранічны патруль, апэратыўна-вышуковая дзейнасць і ідэалагічная работа. Штогод да нас паступае прыкладна 90—100 чалавек. Наш абітурыент мусіць быць фізічна развіты, стрэсаўстойлівы, кемлівы і быць маральна гатовы да аховы нашых меж.

Акрамя таго, у альма-матар пагранічнікаў прайшоў адмысловы круглы стол, прысвечаны 100-годдзю пагранічнай службы Беларусі. На ім абмяркоўвалася

далейшае развіццё адукацыйнага складніка.

— Спецыяльнасці цікавыя, запатрабаваныя, — значае **намеснік старшыні Дзяржапагранкамітэта Беларусі Ігар Печань**. —



Спецыяльнасці, на якія патрэбныя выпускнікі сувораўскага і кадэцкіх вучылішчаў,

дэцкага вучылішча паступілі менавіта ў Інстытут пагранічнай службы. Сёлета чакаецца першы афіцэрскі выпуск колішніх кадэтаў.

— Нашы кадэты — гэта навучэнцы 8—11 класаў, — кажа **дырэктар установы Юрый Грышанаў**. — Яны атрымліваюць веды па стандартнай праграме сярэдняй адукацыі. З адным "але" — узмоцненай ваеннай і фізічнай падрыхтоўкай. Пасля нашага вучылішча можна паступіць і ў звычайную грамадзянскую вышэйшую навучальную ўстанову, але мы арыентуем выхаванцаў на тое, каб яны пасля станавіліся афіцэрамі. І такую дарогу абіраюць 9 з 10 кадэтаў.

сапраўдныя патрыёты, а ў будучыні — пагранічнікі. І мы мусім даць магчымасць выбраць сваю прафесію.

З 2010 года ў Беларусі пачалі стварацца кадэцкія вучылішчы. Яны ўзніклі для таго каб рыхтаваць падлеткаў да будучай службы ў войску, органах унутраных спраў і падраздзяленнях па надзвычайных сітуацыях. А, напрыклад, 15 колішніх выпускнікоў Магілёўскага абласнога ка-

дзень адчыненых дзвярэй скончыўся выступленнем спецыялістаў-кінолагаў. Гледчы пабачылі працу ахоўнікаў дзяржаўнай мяжы такой, якой яна і ўяўляецца дзякуючы шматлікім фільмам і кнігам, — затрыманне парушальнікаў з дапамогай службовых сабак і дэманстрацыя сілавых прыёмаў.

Валяр'ян ШКЛЕННИК.
Фота Сяргея НІКАНОВІЧА.



■ Ну і ну!

Скрала сумку з ключамі

Ды абакрала яшчэ і кватэру пацярпелай

У адной з крам сталічнага гандлёвага цэнтра наведвальніца скрала сумку работніцы. Зламысніца некаторы час шпацыравала па гандлёвай зале, потым, пераканавшыся, што ўсе работнікі знаходзяцца тут, зайшла ў падсобнае памяшканне, выкрала сумку і выйшла з крамы. Толькі ў канцы працоўнага дня супрацоўніца заўважыла прапажу сваёй маёмасці, не падазраючы пра тое, што з яе кватэры ўжо зніклі некаторыя рэчы.

Зламысніца, даследаваўшы выкрадзеную сумку, знайшла ключы ад кватэры, паглядзела ў дакументах адрас і накіравалася туды. З кватэры яна выкрала тэлевізар, залатыя і сярэбраныя вырабы, якія пазней здала ў лабард, а таксама абутак, касметыку, туалетную ваду.

На наступны дзень жанчына з усёй скрадзенай маёмасцю была затрыманая апэратыўнікамі сталічнага крымінальнага вышуку на чыгуначным вакзале. У ходзе разбору было ўстаноўлена, што на рахунку 33-гадовай жыхаркі сталіцы яшчэ некалькі крадзяжоў маёмасці. Па інфармацыі ГУУС Мінгарвыканкама, нядаўна яна здымала жыллё па вуліцы Зуба-

цова ў Мінску. Некалькі месяцаў не плаціла за гэты грошы, а пасля яшчэ і скрала дакументы гаспадыні і мабільны тэлефон. Таксама на рахунку фігуранткі ёсць яшчэ крадзяжы мабільных тэлефонаў: у адным выпадку — з сумкі наведвальніцы крамы па праспекце Незалежнасці, у другім — з сумкі работніцы цырульні.

Жанчына нідзе не працуе, не мае сталага месца жыхарства (жыла ў хостэле і на здымных кватэрах). Частку скрадзенага, а таксама асабістую маёмасць на сіла з сабой, а частку пакідала ў камерах захоўвання гандлёвых цэнтраў.

Сяргей РАСОЛЬКА

■ Гэта ж мы, Госпадзі...

НАРАДЗІЛА...
І ПАЗБАВІЛА ЖЫЦЦЯ

Такія паведамленні асабліва цяжка ўсведамляць... 35-гадовая жанчына з Пінскага раёна нарадзіла дзіця дома, а што было потым, цяпер устанавіліся міліцыя. Але ж дакладна вядома, што яна адчула сябе не вельмі добра і, пабаяўшыся за сваё жыццё, выклікала хуткую дапамогу.

Медыкі шпіталізавалі маладую жанчыну і адразу ўстанавілі, што яна нядаўна нараджалася. Тым часам пасля інфармацыі з бальніцы праваахоўнікі аглядзелі кватэру парадзікі і знайшлі ў сумцы цэла немаўляці з яўнымі прыкметамі гвалтоўнай смерці.

У Брэсцкім абласным УУС расказалі, што смерць наступіла альбо ад удушша, альбо ад пашкоджання чэрапа дзіцяці. Дакладней скажучь эксперты.

Жанчына жыла ў так званым грамадзянскім шлюбе з мужчынам у прыгараднай з Пінскам вёсцы. Абое яны працавалі, выходзілі яе старэйшае дзіця, не былі заўважаны ў п'янстве альбо асацыяльных паводзінах. А вось ад непажаданага дзіцяці пазбавіліся такім дзікунскім чынам, асуджаючы на сіроцтва старэйшае.

Зараз грамадзянка знаходзіцца ў бальніцы пад аховай. Каб зразумець сутнасць таго, што здзейсніла, у яе будзе шмат часу.

Святлана ЯСКЕВІЧ

■ Трагедыя

Загінула кіроўца і дзеці

Яшчэ дваіх малалетніх шпіталізавалі

Двое дзяцей і кіроўца загінулі пры сутыкненні фуры і легкавіка ў Валожынскім раёне, паведамлілі ва УДАІ УУС Мінаблвыканкама.

Аварыя адбылася ўвечары на 62-м кіламетры аўтадарогі Мінск — Ашмяны — граніца Літвы. Мінчанка на аўтамабілі «Опель-Зафіра» ехала ў бок сталіцы. Па папярэдняй версіі, яна пры абгоне не пераканалася ў бяспецы, выехала на сустрэчную паласу, а пры спробе вярнуцца назад на сваю паласу руху не справілася з кіраваннем і дапусціла занос на праезнай частцы. У выніку машына выехала на сустрэчную, дзе сутыкнулася са «Сканіяй» з паўпрычэпам, якая ехала насустрач.

У выніку ДТЗ жанчына-кіроўца «Опеля», 12-гадовы хлопчык і 10-гадовая дзяўчынка ад атрыманых траўмаў памерлі на месцы здарэння. Атрымалі цялесныя пашкоджанні і былі шпіталізаваны ў рэанімацыю яшчэ два малалетнія пасажыры легкавішкі — дзяўчынкі 2012 і 2014 гадоў нараджэння. Вядома, што на аўтамабілі «Опель» былі ўстаноўлены ўсе-сезонныя шыны. Кіроўца і пасажыры былі прышпіленыя рамянямі бяспекі. Двое пацярпелых малалетніх дзяцей знаходзіліся ў дзіцячых утрымлівальных прыладах. Стаж як кіроўцы загінула жанчыны — тры гады.

Сяргей РАСОЛЬКА



■ Здарэнні

Выратавалі маці з сынам

У 4.06 на «101» ад жыльцоў паступіла паведамленне пра дым з кватэры на першым паверсе дзевяціпаверховага жылога дома па сталічнай вуліцы Цікоцкага.

Пасля апэратыўнага прыбыцця на месца выкліку пажарна-ратавальнікі падчас разведкі ўстанавілі, што адбылося загаранне маёмасці ў жылым пакоі. Работнікі МНС вывелі на свежае паветра гаспадыню кватэры 1933 года нараджэння. Жанчына знаходзілася ў іншым пакоі, дзе не было ўзгарання. Выратавалі і яе сына 1966 года нараджэння, які ў прытомнасці знаходзіўся на падлозе там, дзе гарэла, ён быў шпіталізаваны. Прычына пажару ўстанавіліся. Сярод версій — курэнне ці кароткае замыканне электрападаўжальніка.

Эвакуіравалі 186 кароў

Удзень у службу выратавання паступіла паведамленне аб тым, што бачны дым з акна малочнатаварнай фермы ў вёсцы Пырашава Уздзенскага раёна. На «101» патэлефанавалі вартаўнік.

— Ратавальнікі, якія прыбылі да месца выкліку, выявілі ў памяшканні фермы адкрытае гарэнне. Сумесна з работнікамі гаспадаркі яны эвакуіравалі 186 галоў буйной рагатай жывёлы, якая не пацярпела. На момант узнікнення пажару на ферме знаходзіліся два работнікі. Яны самастойна пакінулі будынак, — паведамліла афіцыйны прадстаўнік Мінскага абласнога ўпраўлення МНС Анастасія Швайбовіч.

У выніку пажару пашкоджаны сцены і перакрыцце ў памяшканні вакуумнай, знішчаны дзве электрычныя помпы. Прычына пажару ўстанавіліся. Адна з версій — парушэнне правілаў эксплуатацыі электрасетак і электраабсталявання.

Рублі, крыптавалюта, наркатыкі...

Супрацоўнікі аддзялення па наркакантролі і процідзеянні гандлю людзьмі Першамайскага РУУС сталіцы пры сілавой падтрымцы байцоў спецыяльнага атрада хуткага рэагавання МУС на праспекце Незалежнасці затрымалі 34-гадовага непрацуючага мінчаніна, які займаўся продажам наркатычных рэчываў па сістэме «з рук у рукі».

Зламыснік прадаваў наркатыкі пэўнаму колу людзей, якія пералічвалі яму грошы на банкаўскую картку. Беларускія рублі фігурант канвертаваў у крыптавалюту, за якую потым набываў буйныя партыі псіхатропаў для далейшага перапродажу ў некалькі разоў даражэй.

Падзраваны быў затрыманы разам з пакупніком у аўтамабілі ў момант здзяйснення чарговай здзелкі. Падчас вобыску ў прадаўца было знойдзена 10,3 грама псіхатропага рэчыва белага колеру, у пакупніка — 0,6 грама. Экспертыза паказала, што яно ўтрымлівае ў сваім саставе асабліва небяспечны пара-метылэфедрон. Заведзена крымінальная справа, зламысніку прагражае пазбаўленне волі на тэрмін ад 8 да 15 гадоў з канфіскацыяй маёмасці.

Сяргей РАСОЛЬКА